

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poste cu bani gal'a prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 81 ANULU XXI.

Săbiu, în 7/19 Octombrie 1873.

tră celelalte părți ale Transilvaniei pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oră cu 7 cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

„Magyar Politika“ anonce, că în cercurile deputatilor deakisti se va ține o conferință, pentru a întruni partia fatia cu regimulu pentru cea mai de aproape campania.

Adevărarea acestei sciri la totu casulu ne îndreptătesc la conclusioni, cari ne arăta armonia între majoritatea parlamentaria și ministeriu că turburata.

Baroulu lui Wolff anonce din Berlin: Majestatea Sea Imperatulu și Regele a primitu o scrisore dela Sântia Sea Ponteficele, de urmatoriulu cuprinsu:

În Vaticanu, 7 Augustu 1873. Majestate! Tote măsurile, luate de unu tempu încoco de regimulu Majestății Vostre, tientescu multu putienu la nimisirea catolicismului. Dăca me întrebă insumi pre mine, ca ce a potutu dá ansa la acele mesuri prea aspre, atunci trebuie să marturisescu, ca nu sum în stare să află nice unu motiva.

Din alta parte mi se împartășiesc, că Majestatea Vostă nu aprobati procederea regimului Vostă și nu incuviintati asprimea mesurilor contră religiunii catolice. Dăca inse e adevăratu, că Majestatea Vostă nu o aprobati — și scrisorile, pre cari Alti'ă Vostă le a-ti îndreptatu mai înainte cătra mine, potu dovedi pre depliau, ca nu aprobati cele ce se templa acum, — dăca, dăcu, Majestatea Vostă nu aprobati, ca regimulu M. Vostre pasiesce mai departe pre calea deschisa, de a întinde totu mai departe măsurile rigoroze contră religiunii lui Iisus Christosu, prin ce vătămă foarte greu pre acest'ă; nu veti cascigă atunci Majestatea Vostă acea convicțiune, ca aceste mesuri nu voru avé altu efectu, decâtu acel'ă, de a submină tronulu propriu alu Majestății Vostre.

Eu vorbescu sinceru, pentru ca standardulu meu e adevărulu și vorbescu, spre a-mi implini un'ă din detorințele mele, carea constă în aceea, să spunu tuturor adevărulu, și acelor'ă, cari nu suntu catolici, pentru ca totu insulu, care au primitu hotediulu, apartiene în ore care privintia și în ore care modu, care aice ne fiindu la locul lor nu se potu espone, apartienu, dăcu, la ponteficele. Eu sum de acea convicțiune, că Majestatea Vostă veti primi cu bunatatea îndatinata aceste consideratiuni ale mele și veti luă în casulu de fatia măsurile trebuincioze. Pre lângă esprimarea devotamentului și a stimei mele cătra Majestatea Vostă, rogu pre Ddieu, că să împreună pre Majestatea Vostă și pre mine asemenea cu legaturile misericordiei. Pio. m. p.

La acest'ă scrisore a respunsu Majestatea Sea următoarele: Berlinu, 3 Septembrie 1873. Me bucuru, că Sântia Vostă mi faceti onorea, că în timpurile trecute, de a-mi scrie; me bucoru cu atât mai tare, cu câtu prin acest'ă mi se da ocaziunea, de a îndreptă erorile, cari dupa cuprinsulu scrisorei Sântiei Vostre din 7 Augustu au trebuit să obvina în anunțările ce a-ti primitu asup'ă referințelor germane. Dăca raportele, ce se facu Sântiei Vostre asup'ă referințelor germane, aru anunțat numai adevărulu, atunci aru fi cu potintia, că Sântia Vostă să veniti la aceea presupusetiune că regimulu meu umbla pre căli, pre cari nu le a-si aprobă.

Dupa constituțiunea statelor mele unu asemenea casu nu pôte obveni, pentru ca legile și măsurile regimului în Prussia trebuie să primiescă aprobarea domnitorului. Spre cea mai profunda dorere a mea o parte a supusilor mei catolici de doi ani a organizat o partia politica, carea tientesce la conturbarea păcii confessionale sustatorie în Prussia de două vécuri prin machinationi inimice statului. Clerulu catolicu mai inaltu nu numai n'a aprobatu acest'ă miscare, ci s'a împreunatu cu dens'a până la revoltare publica contră legiloru consistente ale țerei.

Sântia Vostă n'ati potutu trece cu vederea nici aceea, ca asemenea fenomene se repetiescu acum în cele mai multe state din Europă și în statele preste mare. Nu e problem'ă mea, a cercetă, ca prin cari preoti și credinciosi se îndemna un'ă din confessionile crestine de a ajută pre inimicii ori și cărei ordine de statu pentru a combate acest'ă, dară într'adeveru e a mea problem'ă de a scuti în statele, cari mi suntu concediute dela Ddieu, pacea interna și a conservă autoritatea legiloru.

Sciu și aceea, ca trebuie să dau sēma înainte lui Ddieu de implinirea acestei detorințe a mele că rege și voiu sustienē ordinea și legea în statele mele fatia cu ori și ce atacu. Că monarchu crestinu sum deobligatu și acolo, unde spre dorerea mea trebuie să implinescu acest'ă chiamare contră servitoriloru unei biserice, despre carea presupunu, ca numai pucinu că biserica evangelica, recunōsee mandatulu ascultărei facia cu superioritatea lumēscă de eflucsolu voiantiei domnediesci descoperite nouē. Spre compatimirea mea multi preoti în Prussia cari suntu suposi Sântiei Vostre, denēga invetiatur'ă crestina în directiunea acest'ă și silescu astfelu pre regimulu meu că, rediamendu-se pre numerulu prevalente alu supusiloru mei credinciosi catolici și evangelici, să fortieze prin medilōce lumesci ascultarea de legile țerei.

Eu bucurosu me lēganu în speranț'ă aceea, că Sântia Vostă, dăca ve-ti fi informati bine despre adevărata stare a lucrurilor, ve-ti avé bunatatea a întrebuintia autoritatea Vostă spre a pune capetu schimosirei adevărului și agitatiunei spriginite prin abuzarea de autoritatea preotiescă. Religiunea lui Iisus Christosu, ceea ce o marturisescu Sântiei Vostre înainte lui Ddieu, nu are nimicu de a face cu aceste machinationi, și nici adevărulu, alu cărui standardu chiamatu de Sântia Vostă 'lu recunosc și eu fără reserva.

Înca o espressionu în scrisore Sântiei Vostre nu o potu trece cu vederea fără de a o reprobă, de-si aceea nu aterna dela raporturile cele false, ei dela credinț'ă Sântiei Vostre. Espressionu aceea adevăca ca totu insulu care a primitu botezulu se țiene de ponteficele.

Credinț'ă evangelica, pre carea o marturisescu asemenea antecesoriloru mei — ceea ce trebuie să fie Sântiei V. cunoscutu — și împreună cu mine majoritatea supusiloru mei, nu ne concedu, a primi în referinț'ă cătra Ddieu unu altu medilocitoriu, decâtu pre Domnulu nostru Iisus Christosu.

Acest'ă diversitate în credinț'ă nu ne împedăca inse, de a trăi în pace cu acei'ă, cari nu suntu de credinț'ă noastră și de a ve exprime Sântiei V. devotamentulu meu personalu și stim'ă. Wilhelm m./p.

## Procesulu maresialului Bazaine.

### Actulu de acuzare.

Reproducem testuale actulu de acuzatiune formatu de cătra generalulu Rivière insarcinatu cu instructiunea procesului intentatu contră maresialulu Bazaine, care ca comandantu en chefu alu fortăretiei Metiu, a capitulat, predandu atātu castigulu cătu și aproape unu corpu de 200,000 soldati în mânilu inimicului, fără să justifice estrem'ă necesitate de a capitulă. Eata acestu ricuisitoriu:

Resbelulu întreprinsu în anul 1870 fără pregătire, fără de aliantia serioasă, fără de nici unu planu de campania în contră unu inimicu, care de multi ani studiă medilōcele să ne combata, au fostu o urmăre succesiva de casuri nefericite.

Între aceste, acelu alu armatei dela Metz este celu mai mare, fiindu că împreună cu densulu eră totulu perdutu pentru armatele nationale. Și dăca lupt'ă se continuă, acest'ă avea locu, fiindu că francesii, departe de ori-ce preocupatiune politica, erau

convinsi, că fatia cu demembrarea inevitabilă trebuie a scote în campania pre celu de pre urma din fii ei, spre a poté cu dreptu dice, precum odinōra unulu din regii nostri în o asemenea nenorocire: „Totulu este perdutu numai onōrea no.“

Luptele armatei dela Metz și deplorabilulu ei finitu formēza centrulu nodului alu resbelului din 1870. Sōrt'ă acestei armate fusese incredinț'ă maresialului Bazaine. Elu nu au coresponsu increderii, care deridea sōrt'ă patriei.

Nenorocirea se sanctifica, cându are de conșorta fidelitatea; unde inse decisiunile suntu dictate de calcule miserabile ale amorului propriu personalu, care au complectatu nenorocirea trebuie a se face justitia.

Maresialulu Bazaine nu avea să comandezu numai armat'ă ci și fortăretia Metz.

În tempu ce ținea armat'ă lui în ingradirile câmpului incungiaratu de siantiori, adause la îndatoririle sele de comandantu alu armatei pre cele ale unu comandantu a fortăretiei Metz.

Interesele fortăretiei și ale armatei erau astfelu necesari și mai continuu contopite, o situatiune care dedea măsuriloru luate de maresialu unu îndoitu caracteru. Dupa cum proba instructiunea, maresialulu a contribuitu dejă dela începutu foarte multu la perderea bataliei dela Forbach, fiindu că n'a ordonat generalulu de divisiune alu corpului 3-le, a alergă cu cea mai mare iutiēla în ajutoriulu generalului Frossard, aflatoriu totu sub comand'ă lui, de-si acest'ă i anunț'ă-se ajutoriulu necesariu.

Instructiunea au stabilitu următoarele facte, care au avutu locu dupa luarea comandei de cătra maresialulu Bazaine, și din care resulta, că elu, înainte de a negociă, n'a facutu totu ce-i prescriă să facă onōrea și datori'ă.

Maresialulu au amagitu increderea imperatorului, care regulase să se retraga: a) întârziandu plecarea armatei inderaptu până la 14 Augustu; b) ne nimicindu podurile de care poté face usu inimiculu; c) ne întrebuintiandu la esirea armatei din Metz decâtu o singura cale, pre cându ii stă la dispozițiune patru; d) dandu ordine a se congediă trenulu adjutoriulu care aducea victualele (hran'ă) pentru armate; e) ne continuându marsiulu la 17 Augustu.

Maresialulu Bazaine, a lasatu să fie invinsu în batalia dela 18 Augustu. Maresialulu Canrobert, care apelase cu insistenț'ă și repetase apelulu, lasându în neaction; mai tōte rezervele sele. Maresialulu Bazaine au insielatu pre imperatore și ministrolu de resbelu asup'ă situatiunei și a planuriloru sele:

1. Declarandu, că nu are suficiente victuali și munitiune, pentru de a poté reincepe marsiulu seu fiindu că la 19 Augustu si-a manifestatu intentiunea a merge spre Montmedy, ceea ce a motivatu despre batalia dela Saint-Privat credinț'ă, că elu pôte inca debusiă în aceea directiune, care inscintiare a motivatu marsiulu maresialului Mac-Mahon spre Meuse:

2. Fiindu că la 26 Augustu au raportatu falsu ministrului pre cându ii eră dejă cunoscuta retragerea armatei dela Chalons, ca aru fi o imposibilitate perrumperea linielor inimice, pre cându scriă maresialulu Mac-Mahon, că le pôte rumpe, îndata ce va voi, maresialulu Bazaine n'a facutu nici o încercare serioasă a veni în ajutoriulu maresialului Mac-Mahon, a cărui'ă avansare o motivase, ceea ce a resturnatu tōta impetuositatea luptei pre umerile acestui'ă și a causatu caderea dela Sedan.

Maresialulu Bazaine a abuzatu de increderea generaliloru sei la conferinț'ă ținuta în 26 Augustu dela Irinortu: 1, fiindu că le-au tainuitu plecarea armatei din Chalons; 2, fiindu că nu le-au comunicatu depesiele tramise imperatorei, ministrului și maresialului Mac-Mahon; 3, fiindu că



a asigurat, ca armata nu este aprovisionata cu munitiune decât numai pentru o singura batalia, pre când scia ino dela 22 Augustu, ca aprovisionările s'au completat din nou.

Maresialulu Bazaine incepandu dela 12 Augustu, pre cându retragerea armatei dela Chalons era deja hotarita si fortareti'a Metz trebuia se fia lasata in sörtea sea, n'a ordonat mesurile prescrite prin decretulu din 13 Octomvrie 1863 fatia cu eventualitatea unui asediu.

In momentul in care maresialulu Bazaine se intorcea in câmpulu intaritu de sianturi, a neglijatu, a trage spre sine midilöcele adjutatore din pregiurulu Metzului, spre a intörce fortareti'e, dupa cum prescrie formalu mentionatulu decretu, victualiele consumate de armata sea.

Cändu maresialulu Bazaine luase decisiune, a nu mai parasä câmpulu fortificatu prin sianturi, n'a ordonat nici o operatiune, spre a deschide armatei sele deosebite midilöce de ajutoriu.

Maresialulu Bazaine a lasatu sa se risipeasca victualiele: 1, fiindu ca n'a redusu imediatu ratiunile; 2, fiindu ca n'a ordonat rationarea populatiunei civile; 3, fiindu ca permise soldatiloru, preste ratiunile lor sa cumpere din tergu päne; 4, fiindu ca a ordonat a se dá cailoru päne si sare, in tempu ce era destulu nutremente pentru a intretiene animalele necesarie la hran'a ömeniloru päna la complect'a epuisare a pänei aprovisionate.

Maresialulu Bazaine a respanditu novelele comunicate de cátra inimici dlui Debains; aceste novele, in parte false, erau inse de natura, a demoralisä armata.

Pre cându decretulu din 13 Octomvrie 1863 dispune, a nu dá nici o incredere novelorü venite din partea inimicului, maresialulu Bazaine a solicitatu de la generalulu en chef inimicu, ai dá comunicatiuni despre situatiunea Franciei.

Dupa ce maresialulu Bazaine recunoscuse noulu guvern a datu ascultare propuneriloru aduse din Franci'a de dl. Regnier si proiectelorü de restauratiune a agentiloru acestuia.

Maresialulu Bazaine a insarcinatü pro d. Regnier sa declare ca elu este gat'a sa capituleze cu armata sea sub conditionea, cá sa participe si elu la onorurile de rebelu; elu facu acést'a pre cându avu victualii inca mai multu decâtu pre o luna, si munitiunea li stetea la dispositiune preste trebuintia.

Maresialulu Bazaine a facutu cunoscutu dlui Regnier tempulu in cari proviantulu va fi consumatu; in asemenea modu a abandonatu unui individü nou decretu de statu, a cáruia identitate era stabilita numai prin carta de trecere eliberata de d. de Bismark.

Maresialulu Bazaine a innoitu propunerile sele de capitulatiune generalului Stiehle la 29 Septemvrie; maresialulu Bazaine s'a isolatu intr'unu modu sistematicu fatia cu guvernulu aperierei nationale; 1) neglijandu numerösele ocaziuni de relatiune cu

densulu, fia prin emisari, fia prin midilöculu balonului; 2) nedandu nici o informatiune esacta despre starea armatei prin unicele döne de pesie adresate ministrului de rebelu dela 1 Septemvrie päna la 20 Octomvrie.

Maresialulu Bazaine a statu in totu tempulu, in care armata sea era apta de lupta, in neactiune; nici odata nu s'a silitu, sa inlatureze necesitatea unei capitulatiuni, fia prin unu siru de lupte, spre a isbiti in radicarea blocadei.

Maresialulu Bazaine a insielatu increderea comandantiloru de corpu si de arme speciali in consiliulu de rebelu, la 10 Octomvrie: 1) fiindu ca le-au ascunsu negociările secrete cu comandantulu superioru inimicu, casulu acum cu Regnier, causele plecärii generalului Bourbaki si in fine depositele de proviantu disponibile din Thionville si Longwy; 2) fiindu ca le-au tainuitu, ca negociările, pentru ale cáror'a incepere era consiliulu de rebelu, au fostu deja incercate fara rezultatu de densulu.

Maresialulu Bazaine au datu generalului Boyer la plecarea lui spre Versailles instructiuni, care intreceau limitele intentiuniloru manifestate de cátra consiliulu de rebelu.

Maresialulu Bazaine au procedatu cu inimiculu la negociatiuni politice de natura a conduce inevitabilu la o demembrare de teritoriu, si anume la unu tempu cându nu avea imputernicire pentru negociare, si scia ca in câte-va dile trebuie sa se intörnesca o adunare nationala, care era singura competentä a decide asupra pänei si conditiuniloru ei.

Maresialulu Bazaine a insielatu increderea sub-comandantiloru sei in consiliulu de rebelu de la 18 Octomvrie, fiindu-ca nu le-au aretatü jurnalele aduse de generalulu Boyer, ceea ce impedeändu-i se controleze novelele false indicate prin jurnale, a trebuitu sa-lu duca la conclusiune, ca Franci'a se afla intr'o stare a unei complete anarchii, si ca remäne a se luä numai o singura decisiune, adeca aceea, pre care elu singuru o concepuse, si pentru care voiä se induplice si pre cei-lalti, anume se invöce interventiunea imperatriei.

Maresialulu Bazaine a lasatu sa se imprastie novelele aduse de generalulu Boyer, despre care scia, ca suntu celu putienu in parte false, si care erau de natura sa discouragieze soldatii sei.

Maresialulu Bazaine a cautatu prin censura sea de presa si prin comunicatele cátra jurnale sa deprime curagiulu generalu, si sa sgodue fermitatea pentru resistentia.

Maresialulu Bazaine a intretienutu in tempulu luniloru Septembrie si Octomvrie cu generalulu superioru inimicu primo relatiuni directe prin parlamentari, a cáror'a obiectu a fostu tinentu in secretu, secundo a preschimbatu multe scrisori, din care n'au remasu nici o urma.

Maresialulu Bazaine n'a mai intärdiatu espediarea generalului Garras, indata ce se decisese a capitulä, cându intendentulu superioru i-a anuntiatu,

nindu, si ne-a aflatu nepregatiti. Sa ne intrelasämu nici odata a deprinde penitenti'a si a versä lacrimi continue, pregatindu-ne pentru venirea lui si inca cu totii: barbati si femei, avuti si seraci, servi si liberi, beträni si teneri! Socotiti cá nimenea se dica: „Amu peccatulu prea multu si nu voiä aflä iertare“. Cáci unu atare nu scie, ca Ddieu, Ddieu alu penitentiloru este, si care togmai pentru cei bolnavi s'a pogoritu din ceru<sup>2)</sup> si care a disu ca: „bucuria sa face pentru unu peccatosu, care se intörce<sup>3)</sup>“ si <sup>4)</sup>: „Nu amu venitu sa chiepu pre cei drepti, ci pre cei peccatosi la pocaintia.“ Ci acést'a este pocaintia a adeverata, cá sa recunosei peccatulu sa-lu uresoi si asiä sa nu-lu mai comiti. Periclitulu Davidu dice<sup>5)</sup>: „Nedreptatea amu urtu si m'amu scärbitu“; si apoi adauge<sup>6)</sup>: „Juratu-m'amu si amu pusu cá sa padiescu judecätile dreptatei tale“. Atunci numai, primesce Ddieu pre celu ce se apropia de elu, cu bucuria.

24. Dara socotiti si acea cá nu cum-va cine-va increditu si temerariu sa dica: „Eu nu amu peccatulu.“ Cine vorbesce séu cugeta astfelu, e orbu miopu, se insiela pre sine, si nu cunöscu cum ii umbra satan'a in urma, atätu in cuvinte, cátu si in lucruri, in audiu, in vedere, in pipaire si cugetäri: pentru ca cine se va poté gerrä inaintea lunei ca 'si are anim'a sea nepatata si sentimentele sele curate? Nime este fara peccatu, nime fara intinacinee, nime fara gresiele preste totu dintre ömeni, afara de acel'a Ddieu-omu, care fiindu avutu s'a

ca au mai aflatu victualii pentru trei séu patru dile, dupa ce scia, ca inimiculu a luat mesuri pentru aproviantarea fortareti'e si nutritia captivilorü.

Maresialulu, dupa ce odata era decisu la negociatiuni de capitulare, n'au nimicitu inmensulu materialu de rebelu alu armatei si alu fortareti'e de care putea face usu inimiculu la continuarea rebelului.

Maresialulu au predatu stindardele armatei sele inimicului, dupa ce prin preteste a impedeatu trupele sa le nimicösca. Maresialulu n'au acceptatu onorurile de rebelu, pre care inimiculu era gat'a sa-le admita unei divisiuni a armatei sele.

Maresialulu Bazaine a despartitu sörtia oficieriloru de aceea a soldatiloru la estradarea armatei cátra inimicu.

Maresialulu Bazaine a acceptatu decisiunea, dupa care oficierii, care se obligase, in tempulu duratei rebelului a nu intreprinde nimicu in contra intereselorü Germaniei, primise permissiunea a se intörce in patria lorü.

Maresialulu Bazaine a neglijatu a pune cá conditione, ca din partea inimicului sa se imparta victualii cu ocaziunea estradärii armatei.

Maresialulu Bazaine a neglijatu sa ordöne, ca victualiele, care se aflau inca la 29 Octomvrie in magazinele forturilorü si care mai in urma au fostu predate inimicului, sa fie distribuite armatei.

Maresialulu Bazaine, in locu de a remäne dupa estradarea armatei längha trupele sele, pentru de a interveni in casu de necesitate pentru densele, a plecatu celu intäiu din Metz.

Maresialulu Bazaine a rostitu prin ordinulu seu de armata No. 12, si ordinulu adresatu colonelului Gires o parere falsa relativa la intörcearea cátra Franci'a a materialului de rebelu, parere care avu de efectu, ca umihrele predäri sa se prelungösca mai multu de döne luni, fara altu succesu, decâtu sa asigureze mai bine conservarea materialului in stare buna, si predarea lui completa.

In bas'a faptelorü stabilite prin instructiune apreciamu, ca este motivu a pune in stare de acuzatiune pre Maresialulu Bazaine, ca a subsemnatu o capitulatiune asupra intönderi armelorü armatei sele si predäri fortareti'e Metz inimicului, fara cá inainte de negociare sa faca totulu ce-i prescriä datori'a si onörea, crime prevedute si pedepsite de art. 209 si 210 cod. militaru.

(Pedepsea preveduta de art. citati, este pre längha degradatiune, impuscarea.)

## Societatea academica romäna.

(Fine.)

D). Premie din fundulu A. Fetu si din economiele societätiei.

I. Unu premiu de 4.000 lei pentru confecționarea celei mai bune charta geologica a döne

facutu pentru noi, seracu<sup>7)</sup>. Fära de peccatu singuru elu este; elu care sterge peccatulu lunei;<sup>8)</sup> acel'a voiesce cá toti ömenii, sa fia fericiti, cáci iubitoriu de ömeni fiindu, nu voiesce mörtea peccatosiloru. Elu celu präinduratu, care este insasi bunatatea, iubitoriu de sufletu, atotu puternicu, salvatoriu tuturorü ömeniloru, tatalu orfaniloru si judecatoriu nepartinitorü alu veduvelorü, Ddieulu penitentiloru, dostorulu sufletelorü si alu trupurilorü, speranti'a celoru fara sperantiä, limanulu celoru purtati de visoru, ajutoriu celoru neajutoriti, calea vietiei, care pre toti i chiama la pocaintia si pre nici unulu, care se intörce nu-lu respinge.

25. La acést'a sa ne luämu si noi refugiulu, cáci peccatosii cari au alergatu la elu au ajunsu mäntuirea sufletului. Nici noi, fratiloru, sa nu dubitämu fatia cu mäntuirea nöstra. Amu peccatulu? Sa ne intöröemu! Amu peccatulu de diece mii de ori? sa ne intöröemu de atäte ori. Preste totu lucrulu bunu se bucura Ddieu, dara mai cu séma preste unu sufletu care se intörce, pentru ca pentru acést'a se pläca elu si-lu ié cu mänilu sele si chiama la sine incuragindulu si dicendu:<sup>1)</sup> Veniti la mine toti cei insarcinati, cáci pre cei ce vinu la mine, nu-i voiä scöte afara<sup>2)</sup>. Veniti la mine toti cei ce suferiti si sunteti insarcinati si eu ve voiä recreä in acea cetate acolo susu, unde se ve selescu toti säntii miei cu bucuria mare. O veniti la acele bunuri, neesprimabili, neasemenate si la bucuria carea nu se poté descrie, in carea chiaru

## FOISIÖRA.

Din scrierile stului Ephraemu Syrulu.

(Despre cele patru lucruri din urma.)

A döna venire a Dlui nostru Iis. Chr. séu judecata din urma.

Motto: „Intru töte faptele tale aduti aminte de lucrurile din urma, si in veci nu vei gresi.“  
Sirachu 7. 39.

(Fine.)

23. La aceea judecata infricosiata si la judecatoriu celu prä dreptu privindu, 'si udä fericitulu Davidu, in töta nöptea patolu seu cu lacrimi<sup>4)</sup>; si s'a rogatu cátra Ddieu dicendu: „Dömnö, sa nu intri la judecata cu robulu teu<sup>5)</sup>; cáci 'mi lipsesce töta aperiarea; si pentru aceea me rogu ferbinte: „Sa nu intri la judecata cu robulu“; apoi adauge: „ca nu se va indreptä inaintea ta totu celu viu.“ Acum vedeti, fratiloru! cátu de tare s'a temotu fericitulu Davidu de acea döna si öra; dara totu odata s'a rogatu, si s'a pregatitu spre aperiare. Deci äideti dara iubitoriloru de Christosu, si mai inainte de ce s'a ivitu aceea di, mai inainte de ce s'a desfacutu adunarea, si inainte de ce Ddieu s'a aretatü si ne-a äflatu nepregatiti: sa-i esimu inainte cu marturisire<sup>1)</sup>, pocaintia, rogaciuni, postu, lacrimi, fapte de dragoste cátra straini. Ss i esimu inainte si sa-lu intempinämu inainte de ce s'a aretatü ve-

<sup>4)</sup> Ps. 6. 7. <sup>5)</sup> Ps. 142. 2. <sup>6)</sup> Ps. 94. 2.

<sup>2)</sup> Math. 9. 13; <sup>3)</sup> Luc. 15. 10. <sup>4)</sup> Luc. 5. 31. <sup>5)</sup> Ps. 118. 163; <sup>6)</sup> Ps. 118. 106.

<sup>7)</sup> II. Corint. 8. 9. <sup>8)</sup> Io. 1. 29. <sup>1)</sup> Math. 11. 28; <sup>2)</sup> Ioan. 6. 37.



judetie ale Romaniei, din cari unul de dincoace si altul de dincolo de Moldova.

II. Unu premiu de 2000 lei pentru studiul geologic, chimic si economic asupra principalelor localitati unde se afla petrolul si carbuni fosili, in judetiile Prahova si Dambovitia.

III. Unu premiu de 1.600 lei pentru studiul si analiza apelor din 15 fantane ale tiei.

Terminul concursului pentru fia-care din aceste lucrari e desfiptu la 30 Iuliu 1875, pana candu concurentii au sa-si tramita elaboratele loru catre presedintele societatiei cu acelea-si formalitati ce s'au prescrisu mai susu si pentru alte obiecte de concursu; manuscritele venite mai tardiu de 30 Iuliu 1875 seu fara formalitatile cerute nu se voru accepta.

Programele pentru aceste lucrari sunt:

I. Pentru studiul geologic alu unui judetiu concurentele e datoriu:

1. Sa faca descripiunea orografica a judetiului.  
2. Sa arete ce terenuri si ce strate se gasescu in acelu judetiu indicandu natura locurilor fia-cariu stratu si fosilele pre care se basaza pentru determinarea loru.

3. Sa faca o sectione longitudinala si alta transversala a judetiului, precum si sectioni de diferite accidenti ale crustei globului ce se pota afla in acelu judetiu.

4. Sa faca charta geologica a judetiului.

5. Sa aduca o colectiune de rocele caracteristice.

II. Pentru studiul geologic, chimic si economic alu principalelor localitati unde se afla petrolul si carbuni fosili, din judetiile Prahova si Dambovitia, se cere de la concurenti:

1. In genere, studiul petrolului indigen, paucura, cera de pamentu, oliulu terosiu fosile, in aceea ce privesc constitutiunea, compositiunea si proprietatile lui chimico-technice, esplotatiunea si aplicatiunea industriale impreuna cu derivatele lui.

2. In specia: a). Determinarea proprietatilor fizice ale petrolului indigen; comparatiune cu petrolul americanu si europeanu din alte state.

b). Ce constitutiune si ce proprietati au productele de destitatie ale petrolului la temperatura 120 Celsius pana la 350 C. ? Gruparea acestora producte si determinarea cantitativa dupa volumine si procente, — aplicatiunea lor.

c) Determinarea productelor licide cele mai volatile, adeca a etheriloru petrolnei, — proprietatile si aplicatiunea lor.

d) Petrolul indigen contine parafina ? Determinarea cantitativa.

e) Petrolul indigen contine naftalina ? Determinarea cantitativa.

f) Petrolul smola contine producte din grupu alcaliloru monatomici din seria a 7-a, adeca thenolulu, benzina, acid-carbonicu, pheryla-

min'a ? Determinarea loru cantitativa si constitutiva.

g). Contine smola de petrolean, inainte seu dupa estragerea parafinei, gaze hydrocarbure ? cari se pota intrebuinta ca luminatoriu aeriferu ? In casulu pozitivu sa se esecute determinarea calitativa si cantitativa a acestora producte gazeose. Descrierea modulu celu mai practiculu a aparatelor de estragere a gazelor combustibili luminatore pentru aplicatiunea ca gazu de luminatu aeriferu in industria (Usin'a de gazu aeriferu de petrolean).

h). Contine petrolul indigen seu smola de petrolean corpuri de natura desinfectanta ? In stare nativa seu dupa ore-care preparare ?

i). In ce modulu si cu cari mijloce se pote strange mai completulu si mai curendu gazulu fluidu de petrolean inflacaru (spre esemplu incendiulu produsu prin acestu corpu anume photoger'a, pinolin'a, etc.)

III. Pentru studiul apelor minerale din 15 fantane se cere:

A). Operatiuni de procederi de esecutatu la izvoru (la fatia locului):

1). Prinderea gazelor libere cari se degagia din fantan'a (in flacone seu tuburi inchise prin chalumaux) in numeru de 2—4.

2). Receptiunea apei pentru determinarea acidulu carbonicu liberu si semi-liberu si ale loru combinatiuni dupa methodulu lui Fresenius.

3). Receptiunea apelor minerale pentru determinarea corpurilor fixe organice si anorganice.

4). Determinarea cantitativa a acidulu sulfhydricu liberu si disolutu, in casulu candu s'a constatatu calitativa presentia a lui.

5). Determinarea sulfo-metaleloru la fatia loculu prin gazometria.

6). Determinarea sulfideloru.

7). Determinarea corpurilor organice volatile (dupa Fresenius).

8). Determinarea seu prinderea apei dupa Bunsen in flacone cu amoniacu, chloru, calcium seu chloru baryum.

9). Presentia combinatiuniloru de protoside de feru, care trebuie determinate volumetricu la fatia loculu prin hypermanganatu de potas'a.

10). Determinarea temperaturi in doue diferite periode si de trei ori pre di

11). Determinarea temperaturi esteriore.

12). Determinarea proprietatiloru physice.

13). Idem idem chimice.

14). Analis'a calitativa a corpuriloru gazeose, a corpuriloru organice volatile si nevolatile si corpuriloru neorganice ficse.

15). Remasiti'a corpuriloru ficse trebuie determinata dupa methodulu lui Bunsen (Roscoe).

16). Receptiunea si analis'a sediementulu fantanei.

B). Operatiuni si procedari de esecutatu in laboratoriu.

1). Determinarea pondulu specificu.

2). Determinarea iodulu, bromulu, chlorulu pre cale volumetrica.

3). Determinarea gazelor hydrocarbure, sulfhydricu, a azotulu, hydrogenulu, acidulu carbonicu si oxygenulu prin methodulu gazometricu alu lui Bunsen.

4). Determinarea acidulu sulfuricu si acidulu silicicu pre cale ponderabile.

5). Determinarea combinatiuniloru de feru pre cale volumetrica.

6). Determinarea baseloru alcaliloru de pamentu si a causticiloru, spectroscopice, seu pre cale ponderabile, seu ca a alcaliloru ficse prin volumetrica.

7). Determinarea metaleloru dupa methodulu lui Bunsen.

8). Determinarea acidelor organice seu anorganice dupa Fresenius.

9). Determinarea si calcululu cantitatiloru in totalu ale corpuriloru ficse.

10). Calcululu datelor cantitative ale corpuriloru in parte si ale corpuriloru necombinate, in cifre originali.

11). Calcululu cantitativu alu datelor obtinute din corpurile combinate.

12). Calcululu gazelor obtinute, atatu alu celoru libere catu si celoru combinate seu semi-combinate.

13). Calcululu corpuriloru ficse si alu acidelor cum si alu gazelor in compositiune, dupa cum se afla continute in apa scoltitu din 100<sup>10</sup> seu din 1000<sup>100</sup> parti apa seu de un'a oca.

14). Studiulu terenulu seu geologia fantanei.

15). Flor'a impregiurulu fontanei.

16). Istoriculu.

E). Premiu Zapp'a.

Pentru cea mai buna lucrare asupra formatiunei cuvintelor in limb'a romana prin compositiune si derivatiune:

I. Program'a.

Tractatulu va cuprinde:

A). O parte generale, in care prin esemple luate si din alte limbe in legatura de comutatie cu a nostra, si mai alesu din limbele classice, se voru defini si explica principiile formatiunei cuvintelor atatu prin sufise seu derivatiune in intiesu mai strensu, catu si prin prefise seu compositiune.

B). O parte speciale, care va ave de obiectu formatiunea prin sufise a cuvintelor limbei romanesce si care se va intinde:

1. Asupra formatiunei cuvintelor prin sufise seu derivatiuni, cum: mor-ariu (din mora), fer-icare (din feru), stremt-ore (din stremtu), vac-uti'a (din vaca), parint-escu (din parinte).

Pentru fia-care sufisu se va stabili prin numerose esemple: a) la ce genu de cuvinte se afige; b) deca are o singura forma seu mai multe; c) care este intiesulu celu mai generale alu lui;

angerii dorescu a caut'a<sup>3)</sup>, unde petrecu corurile celoru drepti. Acolo primescu sinulu lui Avraamu pre acei'a, cari au a suferi necesari, ca odinora Lazaru<sup>4)</sup>. Acolo se deschidu visteriile bunuriloru mele eterne. Acolo e Ierusalimulu de susu, mam'a celui unui nascutu<sup>5)</sup>. Acolo e tier'a fericita a celoru blandi<sup>6)</sup>. Veniti la mine toti si eu ve voiu odichni, acolo unde este locu liniscitu si neconturbatu, luminos si placutu lui Ddieu, unde nu petrece nedreptulu si tiranulu, unde nu este nici pecatu nici pocaintia, unde domnesce lumin'a neapropiata si bucuria nespusa. Fericiti sunt, cari acum plangu. Plangeti asi'a dara, faceti pocaintia, intorceti-ve la mine si eu ve voiu odichni pre voi, unde nu este ostenea, nici grigi, nici plangere nici suspinu! Intorceti-ve fii ai omeniloru, si eu ve voiu odichni, unde nu este nici barbato nici femeia; nici dracu, nici morte, nici postu, nici plangere, nici certa nici invidia, ci bucuria si pace si linisce. — Intorceti-ve la mine si eu ve voiu odichni, unde este ap'a odichnei<sup>7)</sup> si locu cu verdetia, si vi'a sedita de Ddieulu universalu, in aceea tiera fericita a celoru blandi, unde eu inflorescu — viti'a cea adeverata, alu carei gradinariu ve-ti audi pre Tatala<sup>8)</sup>: „Veniti toti cei ostentati si insarcinati si eu ve voiu odichni<sup>9)</sup>, unde e vietia nevencedita si se afla charulu fericirii si eu ve voiu odichni pre voi unde este desfatarea adeverata, bucuria continua, dua neinserata si soarele ce nu apune. Luati jugulu meu si invetiati ca eu sum blandu si umilitu cu anim'a, si asi'a ve-ti afla

odichn'a sufletelor vostre, unde cei ce slujescu se veselescu serbatorescu, si unde tesaurulu intiepciunii se descopere si alu cunoscintei. Veniti la mine toti, si eu ve voiu odichni pre voi, unde se afla darori minunate, veselia neaudita, himnuri de lauda neintrerupte, premarirea, ce nu inceta, si multimirea continua, unde este unu imperiu infinitu, o avutia nemesurata, o eternitate nemarginata, unu abisu si o mare de indurari si umanitate, tote neesprimabile pentru limb'a omenesca si cari numai prin asemenari sunt a se apropi'a.

26. Acolo sunt miriadele de angeri si adunarea primo-genitoru, scaunele apostoliloru si locurile de onore a profetiloru, scripturile patriarchiloru, coronele martiloru si premiele dreptiloru. Acolo jace plat'a a tota domni'a, puterea si ordinea si acolo e gatitu loculu. Veniti la mine toti cei insetati dupa dreptate si eu ve voiu satur'a cu bonatatile, dupa cari a-ti cautatu, pre cari nici unu ochiu nu le-a vedutu, nici o urechia le-a auditu si la anim'a nici a unui omu su strabatutu<sup>4)</sup>. Acestea le-amu gatitu eu celoru ce se intorcu despre calea cea rea, le-amu gatitu pentru acei'a, cari au fostu induratori si seraci la spiritulu, celoru ce plangu intru pocaintia loru, celoru iubitori de pace, celoru ce acum suferu persecutari pentru mine, celoru calumniati si urgisiti. — Veniti la mine voi insarcinati si apropiandu-ve scuturati si aruncati sarcin'a peccatulu vostru! Caci nici unulu, care si-au luat refugiulu la mine, au remasu insarcinatu, ci au depusu datin'a rea si s'a desvetiatu de totu lu-

crulu reu, pre care l'a fostu invetiatu dela diavolulu. — Magii apropiandu-se de mine s'au lepadata de art'a loru magica si au invetiatu cunoscintia de Ddieu. Vamesii au lasatu vamile si au ziditu bisericu. Persecutorii (ca Saulu-Pavelu) au parasitu ocupatiunea, si insisi au fostu persecutati. Cele desfrenate au uritu desfrenulu si au invetiatu amore de castitate. Lotrulu a abdisu de omoruri, a primitu credintia adeverata si s'a facutu cetatienu raiulu. Apropiati-ve asi'a dara si voi catra mine, caci pre celu ce vine la mine nu-lu voiu scoate sfara<sup>1)</sup>.

27. A-ti vedutu, iubitiloru, frumosele promissuni, si dulcele cuvinte ale mantuitorulu. Acum spuneti veduta-ti candu-va unu parinte asi'a plinu de iubire si unu medicu atatu de bunu? Veniti deci sa cademu inaintea lui<sup>2)</sup> si sa ne marturisimu peccatulu. Marire iubirei sele de omeni, indelungu rabdarei, bonatatei si umilintei sele! marire indurarei si domniei sele! marire onore si adoratiune numelui lui in eternu.

Inca odata mai dteu, si nu voiu inceta a dice: Sa nu fimu lenesi, sa nu fimu nici fricosi si sa nu incetamu intre lacrima a-lu chiamo diu'a si noptea! Caci elu este induratu si nu minte, si prea dreptu catra cei drepti si catra cei nemultimitori. Ddieu unulu este, alu penitentiloru: Tatalu, Fiulu si Spiritulu santu, cari se cuvine onore si se fia premaritu in eternu. — Aminu.

G. Pletosu.

<sup>1)</sup> Ioa. 6. 37. <sup>2)</sup> Ps. 94. 6.

<sup>3)</sup> I Pet. 4. 12. <sup>4)</sup> Luc. 16. 20. ff. <sup>5)</sup> Galat. 4. 26. apoc. 21. 2. ff; <sup>6)</sup> Math. 5. 5. <sup>7)</sup> Ps. 22. 2. <sup>8)</sup> Io. 75. 1.

<sup>9)</sup> Math. 11. 29. 29. <sup>4)</sup> I Corint. 2. 9.



d) cari sânt însemnările accidentale ce mai pôte luá; e) în casurile în cari întielesulu unui sufisu pare a se atinge cu întielesulu unui'a sêu mai multor sufiso, care e diferinti'a care le destinge, f) care din sufise suntu romanice, cari nu; iéra la acelea cari, de-si romanice, paru prin transformările fonetice ce au potutu luá în limb'a nóstra, a se departá de corespundietórele lor în cele-lalte limbi romanice, sa se demonstre cu probe indestulátóre acele transformári; g) în fine atátu în respectulu formei câtu si alu întielesului se voru compará sufisele románesci cu cele corespundietóre din limb'a latina si din alte limbi surori.

2. Asupr'a formatiunei cuvintelor cu prefise sêu compositiuni, cum: ap-punere, op-punere; despunere, com-punere ne-fienti'a, in-famu, etc.

Pentru fia-care prefise si totu-déun'a în comparatiune cu limb'a latina si alte surori se va stabili prin numeroase esemple: a) la ce genu de cuvinte se pune; b) ce transformári fonetice suferé; c) care e întielesulu lui generalu; d) cari suntu însemnările speciali si derivate ce mai pôte luá; e) care e în fine diferinti'a de întielesu a unui prefisu, intru câtu pare ca se atinge cu întielesulu altui prefisu.

3. Asupr'a formatiunei cuvintelor prin compositiune a dóue cuvinte cari esprima fia-care unu conceptu bine definitu, cum: cod-albu, bat-jocur'a, bine-cuventare, lucé-feru, casca-gura, perde-véra, etc., cautându a se stabili prin comparatiune cu latin'a si alte limbi surori, pâna la ce gradu limb'a nóstra e susceptibila de asemenea compositiuni, si cari anume suntu legile si typii acestor formatiuni.

#### II. Conditii:

1. Marimea operatului va fi aprosimativu între 15—20 côle de tipariu, formatu octavu ordinariu cu litere garmentu.

2. Terminulu concursului, cându manuscriptele au sa vina în cancelari'a societáti académice, este la 30 Iuliu 1874.

Cele venite mai târdiu nu se voru luá în consideratiune.

3. Manuscriptele se cere sa fia scrise curatu, legibile si de mâna straina, bine legate în fascicule si paginate.

4. În fruntea manuscriptului va fi scrisa o devisa sêu motto în ori-ce limba si totu-déun'a de mâna straina.

5. Pre lângá manuscripta se va alaturá si o scrisóre închisa în plicu sigilatu cu sigila fára inițialele autoriului, adresata cátra societatea académica si purtandu pre dens'a de afara devis'a manuscriptului scrisa iérasii de mâna straina, iéra în intru numele autoriului.

6. Manuscriptele se voru censurá si judecá prin sectiunea filologica care va propune societáti académice, în siedinti'a plenaria, premiarea acelu'a dintre operetele venite care va meritá premiulu deslinatu pentru acésta lucrare.

7. Manuscriptele nepremiate se voru pastrá în archiv'a societáti pâna ce se voru reclamá de autorii lor, ale cáror'a nume remanu necunoscute, fiindu ca plicarile ce le voru cuprinde nu se voru deschide.

8. Premiulu desiptu pentru acésta lucrare din procentele fundului Vanghele Zappa este de lei noi 1500.

### Varietáti.

**\*\* Bibliograficu.** Recomandámu deosebitu atentiuni a lectoriloru urmatórele sire ce ni se tramitu spre publicare din partea librariiei din Bucuresci Socecu et comp.:

Stimate domnule redactoru! Ne-amu propusu a publicá în editur'a nóstra o seria de scrieri originale ale principaliloru autori románi.

Din acésta seria aperiându acum scrierile lui Const. Negruzzi în trei volume, ne luámu libertatea a ve tramite pre lângá acésta unu esemplariu pentru bibliotec'a d-vóstre si ve rogámu a anunțá în diuariulu d-vóstre aparitiunea acestor scrieri.

Déca a-ti avea buna vointia a face si ia revist'a stimatului d-vóstre diuariu o mentione démna atátu despre aparitiunea acestor scrieri câtu si despre scopulu ce urmarimu de a formá cu inceptulu o mica bibliotec'a de scrieri originale ale principaliloru autori románi, ne-aru fi fórté placutu si credemu ca a-ti favorisá o cauza bine meritata.

Redactoru respandietoria: Nicolau Cristea.

Ve comunicámu dára spre acestu finitu ca în acelasi formatu pre harthia si mai buna voru aparé succesivu scrierile lui V. Alessandri, Dim. Bolintineanu si I. L. Maiorescu, din cari ale lui Alessandri suntu dejá sub pressa, si cele-lalte le voru urmá immediatu.

Ne rezervámu la tempolu seu a aduce la cunosointi'a d-vóstra cá si acum aparitiunea fia-cáru opu în parte; intr'acéstea ne rogámu a primi espressionea distinsei nóstre consideratiuni.

Socecu et comp.

#### Concursu.

Pentru indeplinirea parochiei vacante Sasu-Nadesiu cu fili'a Magierusiu tractulu Tarnavei de susu cu terminu pâna în 15 Oct. a. c.

Emolumentele suntu:

1. Casa parochiale cu edificiele necesari; 2) 4 jugere pamentu aratoriu si  $\frac{1}{2}$  fenatiu; 3) cimiteriulu de 3 cara fenu si pometu; 4) dela 48 familii cáte o ferdela cucuruzu sfarmitu si dela 31 familii neorustice cáte 40 xr. si lemnaritu liberu. 5) dela tenerime 2 dile de lucru si venitul scolaru usuatu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si tramite recursele instruite în întielesulu „st. org.“ la Revrd. dnu protopopu Ioanu Almasianu în Alm'a. per Elisabetstadt.

Sasu-Nadesiu în 1 Oct. 1876.

Comitetulu parochialu cu scirea mea.

Ioanu Almasianu,  
(2—3) protopresbit.

#### Concursu.

Devenindu vacanta parochia gr. or. în comun'a Carn'a comitatulu Albei de josu, protopresbiteratulu Sabesiu se deschide conformu inaltei ordinatiuni consist. dno. 27 Septembrie a. c. nr. 930. concursu pâna în 8 Novembrie diu'a St: Arhangeli Mihailu si Gavrila a. c.

Emolumentele suntu: tóte calculate la olalta patru-sute (400 fl. v. a.) si cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si adresá recursurile lor bine instruite cu tóte atestatele prescise în Statutul organicu cátra onoratu d-nu Protopopu Ioanu Tipeiu în Sabesiu, si au a se infatisá înainte de diu'a de alegere în vre-o Dumineca sêu serbatóre în biseric'a comunei Carn'a.

Carn'a în 9 Septembrie 1873.

În contielegere cu d-nu Protopopu tractualu.

Comitetulu parochialu  
prin Ros. Ionțiu lui Georgiu,  
(1—3) secretariu sinodalu

#### Concursu.

Statiunea de invetiatoriu la scól'a populare gr. or. din comun'a Vinerea protopr. Orastiei devenindu vacanta, se escrie concursu pentru ocuparea ei pâna la 7 Octombrie st. v. a. c.

Emolumentele suntu: 200 fl. v. a. din cass'a comunale cuartiru liberu si 6 stángi de lemne de incalditu.

Doritorii de a se aplicá la acestu postu invetiatorescu suntu avisati sa-si tramita concursele instruite conformu „Statutul organicu“ inspectiunei scolare districtuale gr. or. în Orastie pâna la prefiptulu terminu.

Vinerea în 23 Septembrie 1873.

(3—3)

#### Concursu.

În protopresbiteratulu gr. or. Cetatei de Pétra în districtulu Chivorului, (Kövár Vidék) suntu a se ocupá urmatórele posturi invetiatoresci.

1. Carunariu cu 163 fl. v. a. salariu si cuartiru liberu. —  
2. Carpenisiu cu 105 fl. v. a.  
3. Fauresci cu 105 fl. si cuartiru liberu 3 orgi de lemne. — Doritorii de a cuprinde acéstea posturi au a trimite subscrisului petitiunile lor instruite cu documinte necesari pâna în 13 Oct. a. c. st. v.

Fauresci în 26 Septembrie 1873.

În contielegere cu comitetele respective parochiale  
Ioanu Greblea.

Prot. gr. or.

#### Concursu.

Devenindu parochia gr. or. din Ormindea, protopresbiteratulu Zarandului, vacanta, pentru ocuparea ei prin acésta se escrie concursu pâna în 20 Octombrie.

În 21 va fi alegerea.

Venitul acestei parochii, carea numera la 930 suflete, computatu în bani sune preste 400 fl. v. a. proveniti parte din eclesia (portiuo canonica) parte din o stola bine regulata.

Doritorii de a ocupá acésta parochia au de a-si indreptá petitiunile lor instruite conformu „Statutul organicu“ la subsemnatulu în Bradu (Zarandu) pâna la terminulu susaretatu.

Bradu în 24 Septembrie 1873.

Comitetulu parochialu în contielegere cu Prot. loc.

Nicolau I. Miheltianu  
Prot. gr. or. a Zarandului.

(2—3)

#### Concursu.

Pentru ocuparea vacantelor statiuni invetiatoresci în protopopiatulu II-le alu Geoagiului, se escrie concursu pâna la 15 Octombrie a. c.

1. Almasiulu-mare cu salariu anualu 120 fl.  
2. Almasiulu de midilocu 120 fl.  
3. Balsi'a, cu salariu anualu 150 fl.  
4. Bacaintu, cu salariu an. 120 fl.  
5. Bozesiu, cu salariu an. 120 fl.  
6. Cibu, cu salariu an. 100 fl.  
7. Geoagiu, cu salariu an. 200 fl.  
8. Rengetu, cu salariu anualu 120 fl.  
9. Varmag'a, cu salariu an. 300 fl.

Tóte statiunile acéstea suntu provediute cu cuartire si lemne, doritorii de a se aplica în acéste statiuni suntu poltiti a-si tramite petitiunile lor la subscrisul pâna la terminulu de mai susu.

Secarambu 24 Septembrie 1873.

În contielegere cu comitetulu parochiale.  
Sabinu PISO,  
protop.

(2—3)

#### Concursu.

La scól'a confessionale gr. or. dela Avrighu suntu de a se ocupá trei statiuni de invetiatori:

a) O statiune impreunata cu emolumentu de 300 fl. si locuintia în scóla.

b) O statiune impreunata cu emolumentu de 200 fl. locuintia în scóla.

c) O statiune impreunata cu emolumentu de 200 fl. Invetiatoriulu din statiunea întâi'a va fi si directorulu scólei. Dela densulu se cere sa fi absolvitu gimnasiulu completu. Celu ce va avé si studiele teologice, va fi preferitu.

Dela invetiatorii pentru statiunea a dóu'a si a trei'a se cere sa fi absolvitu celu putieniu gimnasiulu inferioru. Cei ce voru avé si studiele teologice voru fi preferiti.

Suplicele cu documintele cerute suntu de a se indreptá la oficiulu protop. gr. or. tract. II alu Sabiului cá inspectoratu districtualu de scóle, pâna în 14 Octombrie, cându espira terminulu concursului.

Avrighu 1 Oct. 1873.

Comitetulu parochialu gr. orientalu.

În contielegere cu inspectoratulu districtualu de scóle.

(2—3)

#### Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci din protopresbiteratulu gr. or. a Zarandului, impreunate, fia-care, cu unu salariu anualu de 210 fl. v. a. cuartiru si lemne, se escrie concursu.

1. Ormindea si Pescer'a, 2. Baiti'a si Salisco, 3. Hertiegani, 4. Siesuri, 5. Curechio, 6. Bucuresci, 7. Blajeni, 8. Jancu, 9. Ribitiu si Uibaresci, 10. Grohotu, 11. Bulzesci, 12. Birtinu, 13. Prihodisce si Tataresci, 14. Luncoiu de josu,

Doritorii de a ocupá acéstea statiuni au de a-si indreptá petitiunile lor instruite în sensulu „statutul organicu“ la subsemnatulu în Bradu (C. Zarandu) pâna în 20 Oct. a. c.

Bradu 24 Sept. 1873.

În contielegere cu comitetele parochiale concerninte.

Nicolau I. Miheltianu,  
Prot. gr. or. a Zarandului.

(2—3)